

EL CASTELLANO

Burgos.-Año XIX.-Número 5.645

Lunes 7 de octubre de 1918

Calle de Benito Gutiérrez, 1. Teléfono 152

UNA INSTITUCIÓN HERMOSA

UNA VISITA A LA ESCUELA DEL HOGAR

Deseábamos conocer los detalles de esta institución de fundación reciente.

Una hermana de la Caridad nos recibe afable y hace la presentación de las profesoras que dirigen la Escuela. Momentos después recibimos el cariñoso saludo de las alumnas que se mostraban alborozadas y risueñas.

Persuadido estoy de que esta obra bien merecida los honores de la pluma de un «Curro-Vargas» y del cliché de Vadillo, pero habéis de contentaros con el lápiz de un simple admirador de las instituciones sociales del Círculo Católico de Obreros, tan ponderado por doquier.

Manos pues a la obra, y a sacrificar la humildad de la hermanita, puesta en cerco por mis asediadas preguntas.

Hace al caso, señalar primero el marco en el cual se encaja la escuela del Hogar. Es una pieza de unos 12 metros de longitud por 6 de anchura; la luz entra á torrentes por la galería de cristales que mira al Norte, y las condiciones higiénicas así de este local, como del análogo destinado para invierno satisfacen las mayores exigencias.

Un altarcito con la efigie de María Inmaculada preside la pieza; en su alrededor, como corte de amor cortejando á su dama, unas niñas trabajan afanosas en prendas de vestir.

Mesas de corte, máquinas de coser, maniqués, bastidores, cocina de gas para planchas y demás útiles de costura ocupan distintos espacios de la sala.

Una monjita dirige los trabajos, los cuales se interrumpen momentáneamente para satisfacer mis impertinencias.

—¿Qué número de alumnas tiene usted matriculadas?

—Hay catorce, aunque todavía no asisten todas, pero en el invierno ya asisten con toda puntualidad.

—¿Desde qué edad y en qué condiciones son admitidas?

—A los catorce años, cuando ya se han perfeccionado en los conocimientos de las materias propias de la enseñanza primaria, que se enseñan en la planta baja de este mismo edificio, pasan á la Escuela del Hogar, en donde permanecen por tiempo indefinido.

Desde luego, han de ser hijas de socios del Círculo y haber cursado la primera enseñanza en las escuelas del mismo.

—¿Qué puntos comprende el plan de enseñanza?

—Todos aquellos de imprescindible necesidad para la formación de una mujer que sea útil á la sociedad y amable compañera del esposo que el cielo la depara algún día y la iglesia bendiga en el Altar.

Aquí enseñamos, desde las operaciones rudimentarias para el buen orden y limpieza de la casa, hasta aquellas propias de su condición sexual y que requieren estudio metódico y aplicación de reglas que prescribe el arte. En esta sección están comprendidos los trabajos de mano de obra.

—¿Tendría usted la amabilidad de enunciarlos?

—Con mucho gusto. Confeccionamos toda clase de prendas de vestir en blanco y las de color para señoras y niños, zurcidos, piezas y arreglos de todas clases.

Después que las alumnas están bien impuestas en el modo y preparación, se las enseña el corte.

Para ello explicamos los distintos métodos que hay, y contamos, para uso exclusivo de nuestras alumnas, con las mejores publicaciones españolas, francesas, inglesas y americanas.

En el aprendizaje entra también el bordado, pero como esa sección no es de mi pertenencia, otra hermana le informará á usted sobre este particular.

Descanso un momento y converso con aquellas niñas, de inocente mirada, de sonrisa infantil, de graciosos sencillos propios de almas que aún conservan ese don celestial de la gracia nunca marchitada.

Parecíame estar en aquellos instantes oyendo el lenguaje de nubes azucenas, cuidadosamente custodiadas en invernales de cristal, adonde el frío de los desengaños no llega y el rayo de fuego destructor despedido por un corazón pasional, se quiebra al traspasar los prismas de los maternales consejos que defienden, descomponiéndose en haces de colores ineficaces de puros afectos,

que realizando la belleza conservan inmutable la blancura de su inocencia preservándola del hábito pestilente de esas babosas inmundas que, arrastrándose por los suelos, no viven sino para depositar su ponzoña en el immaculado cáliz de una flor.

El ruido de unos pasos acompasados por el tintineo de medallas y el aleteo de una toca, me avisa de la presencia de una simpática monjita que es todo un simbolismo del arte sagrado.

—¿De modo que desea usted saber las clases de nuestra Escuela?

—Desde luego y me verá muy honrado en apuntar los detalles que se dignen dictarme.

—Será usted servido—dijo—y comenzó á recitarme una letanía de clases de bordados que tomé al vuelo.

Empezamos á enseñar el «universal» que es el más sencillo y después el inglés, noruego, artístico, rococó, richelieu, etc., (este etc. le pongo yo por que se me escaparon otros muchos que me dijo.)

En encajes, trabajan nuestras niñas el llamado de bolillos, malla, tenerife, frivolité, crochett y otros.

Como quiera que, así para cortar como para bordar con toda perfección, es necesario tener ciertos conocimientos sobre las líneas geométricas, pensamos en este año comenzar la preparación para la enseñanza del dibujo lineal y de sombra.

—Dígame usted, ¿Y las prendas que aquí se confeccionan...?

Ya sé lo que va usted á preguntar. Son para uso de las niñas y del público que nos honra y nos favorece con sus gratos encargos.

—¿Tienen muchos trabajos?

—Tenemos en abundancia, gracias á Dios, y esto nos presta ayuda para poder subvencionar á las alumnas que cobran un diario según sus aptitudes y rendimiento.

—¿Como tienen distribuido el tiempo?

—En la siguiente forma: Por la mañana empezamos nuestras tareas á las ocho y media, dedicamos una hora á la parte técnica y lo restante de la mañana á la labor. Durante media hora, la alumna que le toca en turno lee algún libro de amena y sana lectura.

Por la tarde reanudamos nuestros trabajos á las dos y media, á las cinco rezamos el santo rosario y tenemos un rato de lectura espiritual. Aunque practicamos estos ejercicios piadosos, no abandonamos por eso nuestras labores de costura. A las siete y media en todo tiempo damos fin á las tareas.

También yo al llegar aquí doy fin á mi información, altamente agradecido á las atenciones de que he sido objeto en el corto tiempo que he gustado de esa amable paz que reina en la congregación de almas santas.

Tomo el sombrero para despedirme, y la hermana que me ha servido á maravilla de ilustrado «cicerone» me presenta la labor de una jovencita, manca del brazo derecho.

Es una vainica hecha á la perfección en una prenda de calados y cosidos hechos por la misma oficiala.

Ejemplo claro de lo que puede la caridad cristiana.

La puerta se entreabre y traspaso los umbrales de aquel alegre taller, dejando á las laboriosas mujercitas, inclinadas sus cabezas sobre el bastidor unas, sobre la mesa de corte otras, sobre sus prendas de labor todas, entrenándose en el trabajo y en el cariño al hogar, virtudes que constituyen la más preciada aureola de toda mujer cristiana.

OSENDRI.

Dr. Rojas Gutiérrez
Profesor del Instituto Rubio
Especialista en garganta,
nariz y oídos
Consulta de 10 á 12 y de 4 á 6
HUERTO DEL REY 22 1.^o

GABINETE DENTAL
DIRIGIDO POR EL PROFESOR DENTISTA
Don Jose de Diego
Almirante Bonifaz, 11 duplicado, 1.^o
Horas de consulta, de nueve á una y de tres á siete.
Los trabajos del Gabinete son hechos en colaboración de mi primer ayudante
DON EMILIO POLICAR

LOS HERMANOS
Srta. D.^a Victorina Fernández Tamayo
— Y —
D. Tomás Fernández Tamayo
fallecieron los días 27 y 28 de septiembre
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
E. P. D.
Sus desconsolados hermanos doña Agustina, don Marcelino, doña Francisca y doña Justa; tíos, primos y demás parientes
Ruegan á sus amigos asistan á los funerales que en sufragio de sus almas tendrán lugar en la parroquia de Santiago (inclusa en la S. I. M.) en los días 8 y 9 del corriente á las diez y media de su mañana, por lo que les quedarán reconocidos.
Burgos 7 de octubre de 1918.
La familia no recibe.
NO SE REPARTEN ESQUELAS

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, tfo. 272
LA SEÑORA
Doña María del Carmen Bayón y Beleña
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
Q. E. P. D.
Su desconsolado esposo don Santos Santamaría de Paz; hijos Juan y Santos; madre doña Carmen Beleña, viuda de Bayón; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia,
Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se ha de celebrar en la iglesia parroquial de San Gil Abad, mañana á las nueve de la misma, por cuyo favor les quedarán reconocidos.
Burgos 7 de octubre de 1918.
Vivía: Avellanos, 5.
NO SE REPARTEN ESQUELAS

CONTRA LA EPIDEMIA GRIPAL
Previsiones y remedios
Primera. Aseo personal, con preferencia boca y nariz, con una solución al feno-salol al 5 por 1.000. Permanecer el menos tiempo posible en lugares cerrados.
Segunda. Como medida contra el contagio, el uso del aceite mentolado al 2 por 100, en las fosas nasales.
Tercera. Desde el momento que se sienta tos, escalofríos, picazón de garganta, dolores de cabeza ó cuerpo, se debe guardar cama, procurando sudar con infusiones calientes.
Cuarta. Como alimentación, en las primeras 48 horas dieta absoluta, y después leche ó caldos vegetales sin sal.
Quinta. En caso de fiebre alta, una paqueta de aspirina de medio gramo, tomando á continuación una infusión de café caliente.
Sexta. En caso de dolores de costado, pecho ó espalda, aplicaciones de agua caliente, cataplasmas sinapizadas ó sinapismos en el sitio del dolor.
Séptima. Pasada la enfermedad, evitense los enfriamientos, indigestiones y humedades.
Octava. Todo enfermo que haya padecido «grippe» debe guardar, por lo menos, diez días de convalecencia.
Novena. Las complicaciones de la enfermedad deben ser tratadas siempre por el médico.
Décima. Deben desinfectarse las ropas, retretes y habitaciones de los enfermos con una solución de eucalina al 5 por 100.

CRÓNICAS CORTAS

En las tierras sagradas - de Palestina -

Los ejércitos de Allenby, han entrado en Nazaret y dominan el lago de Tiberiades. Los comunicados británicos publican diariamente nombres que inmortalizó la Historia Sagrada y ante los cuales surgen para las almas cristianas especialmente, las magníficas evocaciones bíblicas, y si ayer fué Jerusalen la ciudad reconquistada, hoy es el refugio blanco de Nazaret que es como un tabernáculo de Agata blancuquina levantando entre olivos y palmera.

Después de ocho siglos de dominio musulmán he aquí que nos es dado vivir en esta hora histórica, en que el incendio de la guerra que brotó en Europa, había de propagarse á las llanuras de Palestina, y allí donde Jesucristo santificó con su palabra y con sus milagros los campos, las aguas y las ciudades, allí donde toda obra de santidad tuvo su asiento y todo prodigio divino su manifestación, hoy ha fulgido el resplandor sangriento de esta lucha fratricida que destruye al mundo, y ese fuego de guerra ha rafagueado sobre los yermos de la Judea y ha animado la nivea quietud de Nazaret y ha enrojecido el Jordan y el Tiberiades con sus cabrillos y ha puesto una aureola roja como una corona de rosas sobre la cumbre del Tabor donde un día glorioso fulgió el sol más puro más blanco y más resplandeciente.

Después de ocho siglos-decía-de dominio musulmán, he aquí llegado un día en que los ejércitos de Europa, reconquistan la tierra sagrada por excelencia, realizándose un sueño que ha sido persistente obsesión de millones de almas que siempre han contemplado á los Santos Lugares como á un rehén de inapreciable valor que se hallaba en las manos de infieles.

Y en medio de esta lucha universal que sólo parece mantenida para destruir pueblos y sembrar luto y desolación, en medio de esta hecatombe que sepulta en ruinas las energías vitales de las naciones, el hecho este de la reconquista por los ejércitos de Allenby de los Lugares sagrados é inmortales, pone una chispa de regocijo en las almas cristianas, porque parece que el sueño de muchos siglos va á ser una realidad y que ya no hará falta resucitar las horas heroicas de las Cruzadas...

A. DE I.

La enfermedad reinante y el Círculo C. de Obreros

Benemérita, por demás, es la obra que está realizando en los presentes momentos el Círculo Católico de Obreros con sus mutualidades para enfermedad.

Dan idea de ella los siguientes datos: Asociados dados de baja por enfermedad, desde el 16 de septiembre hasta ayer, 147.

Asociados cobrando pensión por enfermos el día 4: 142.

Importe de los socorros pagados por las diversas mutualidades, desde el 16 de septiembre al 4 de octubre, 2.034'10 pesetas.

Importe de lo abonado el día 4: 276.

Como se ve, la carga que pesa estos días sobre las mutualidades de enfermos del Círculo, es extraordinaria y abrumadora.

El reglamento autoriza, para en caso de epidemia, disminuir ó suprimir la pensión.

Pero cómo acudir á esa medida, ahora que el socorro es más necesario que nunca, pues en muchas casas se encuentran enfermos no solo el que cobra el socorro sino gran parte ó toda la familia?

¿Cómo hablan de arreglarse sin socorro, si es ese en muchas casas el único ingreso?

Es, pues, indispensable que los socorros del Círculo, no se interrumpan.

¿No habrá quien le preste ayuda para poder llevar hasta el fin, tan benéfica, humanitaria y necesaria obra?

Doctor C. Urraca
OCULISTA
Consulta de doce á dos.
Gratis á los pobres.
Lain-Calvo 8. 1.^o

Junta provincial de protección á la Infancia

Sesión del día 3 del actual

Quedó aprobada el acta de la anterior.

Aprobar el envío de diez pesetas, hecho á *El Debate* con destino á la suscripción en favor de la señora viuda é hija del malogrado vocal del Consejo Superior señor Juderías.

Quedar enterada de Real Orden de 13 de julio concediendo el Estado una subvención de mil pesetas con destino á los gastos que ocasione la Colonia Escolar.

Id. de un oficio de la Comisión provincial concediendo una subvención de 500 pesetas con el mismo objeto, acordándose se den las gracias á la Corporación de referencia.

Id. de un oficio del presidente del Círculo Católico de Obreros dando las gracias por la creación de dos cartillas de 12'50 pesetas cada una á favor del niño y niña más aplicados de las escuelas gratuitas del expresado centro para honrar la memoria del que fué su presidente don Valentín Jalón y Gallo (q. e. p. d.) y que en lo sucesivo represente al Círculo en esta junta el actual presidente don Benito Martín.

Otro del mismo centro manifestando que los niños agraciados con las cartillas á que hace referencia el anterior son María Carazo Gil y Enrique Martínez.

Interesar de la Diputación provincial que á ser posible establezca la calefacción ú otro sistema más económico en la sala de niños en creación del Hospital que remita una relación de los que se hallen en lactancia mercenaria.

Aprobar los gastos ocasionados por la Colonia Escolar consistentes en 4.717'06 pesetas.

Conceder un voto de gracias á los señores que componen la comisión de la Colonia.

Quedar enterada de los pesos obtenidos por los niños de la Colonia, que arrojan un total en más de 115 kilos.

Quedar enterada de la suscripción abierta á domicilio y nombre de los donantes.

Nombrar una comisión compuesta de los señores Gómez, Salvá y Valcarlos para que cuando tenga lugar la apertura de los centros de enseñanza pública y privada los visiten con objeto de interesar de los señores profesores y profesoras que los niños pudientes alumnos y alumnas de los referidos centros docentes contribuyan con su óbolo al sostenimiento de la Cantina Escolar.

Interesar del centro correspondiente una cartilla comprensiva de los cuidados que deben tener las madres con los niños en crianza.

Dr. López Gómez
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID
Especialista en garganta, nariz y oídos.
CONSULTA DE DIEZ A DOS Y DE TRES A CINCO.
Espolón, 43, entresuelo.

EL ESTADO SANITARIO

El sábado último se publicó un «Boletín Oficial» extraordinario en el cual, el señor gobernador civil, después de declarar oficialmente la epidemia reinante en la provincia, dice lo siguiente:

«Habiéndose cometido por algunos pueblos la imprudencia, á pesar de lo dispuesto por este Gobierno civil en la circular inserta en el «Boletín» de 25 del mes último, de celebrar las fiestas de la localidad, dando origen con ello á que se haya difundido rapidísimamente la epidemia de gripe entre el vecindario creando con ello situaciones angustiosas para dichos pueblos, vuelvo á reiterar á los que todavía no estén convencidos del grave peligro que esto encierra, que se abstengan terminantemente de celebrar dichas fiestas ó reuniones. La triste experiencia de lo ocurrido en otros pueblos como Los Balbases, donde fueron unos mozos á la función de Villalquirán, contrayendo allí la enfermedad y habiéndose celebrado á continuación los festejos en el primero de dichos pueblos en pocos días llegó el número de atacados á 800, de los 1.200 que lo habitaban, nos ha servido de ejemplo además de ser aconsejado ya por la ciencia antes

de ahora. Por tanto, estoy resuelto a castigar duramente, como ya se ha hecho en algún caso, a los incumplidores de esta disposición.

Asimismo recuerdo que la infección se propaga por las gotitas de saliva que despiden el que habla, tose, etc. a nuestro lado, al ser respiradas por los que le rodean, si está enfermo o convaleciente. Que se abstengan, en consecuencia, de permanecer en locales cerrados, mal ventilados, donde se reúne mucha gente, como tabernas, cafés, etc. Que se extreme la limpieza de las casas. Que se tengan abiertas todo el día las ventanas de los dormitorios y se ventilen con frecuencia los locales donde permanezcan durante el día. Estar en el campo el mayor tiempo posible porque EL AIRE LIBRE, EL AGUA Y LA LUZ son los mejores desinfectantes en esta ocasión. Tener mucha limpieza de la boca y en una palabra, seguir los consejos del médico y desoír a los ignorantes que os invitan a beber alcohol ó consumir tabaco como remedios preventivos por ser sus efectos en esta ocasión más nocivos que nunca».

DEL DÍA

El ofrecimiento de paz

El Emperador Guillermo en 1916 cuando los laureles victoriosos engalanaban las armas alemanas en sus acciones de guerra en oriente y en occidente, ofreció generoso la paz a sus adversarios. Estos se irguieron como quien recibe un insulto: No admitimos—dijeron—esa paz ofrecida en tiempo adverso para nosotros ni tampoco como ofrenda de una casta ó de una minoría que se cree triunfadora. Nosotros veneremos y de negociar aquella paz, será con el pueblo alemán, nunca con lo que encarna su espíritu guerrero y conquistador.

He aquí llegado el trance que deseaban los aliados; ahora no son ciertamente los momentos más favorables para el pueblo alemán, ni ahora están en el Gobierno una casta ó una minoría sino las representaciones de todos los partidos políticos, la nación toda que brinda al enemigo la idea de entrar en negociaciones de paz teniendo como base de esas negociaciones los principios expuestos por Wilson.

¿Qué dicen ahora los pueblos aliados, mejor dicho los gobiernos aliados?

De un lado vemos al grupo que dijeron ser la encarnación del militarismo deseando la paz desde el primer momento en que se desencadenó la guerra; del otro lado está el grupo de los que aborrecen la guerra desde la tribuna parlamentaria, pero que la prosiguen con fines bastardos de conquista y de aniquilamiento. Y más desde hoy, si el ofrecimiento alemán es rechazado, podremos saber con toda claridad quiénes son los responsables de que la lucha continúe: quiénes son los que buscan el aniquilamiento de los pueblos y quiénes no lo buscan; a quiénes les mueve el afán de conquista y de destrucción de naciones que desean sojuzgar; de qué lado está el Derecho y la Justicia; y quién lucha por su existencia y por su ser y quién combate por ambición y por odio.

Y sobre todo esto perdurará en el recuerdo eterno de la Historia las fechas en que un grupo de pueblos alzaron la bandera blanca de la paz, para salvar al viejo continente de su ruina y de la mayor de las hecatombes; y junto a esas fechas que honrarán a unos pueblos estará escrita la respuesta del otro grupo combatiente, que abatieron aquella bandera con la descarga de sus cañones y de sus ambiciones y se negaron a salvar la Europa de las catástrofes que se la destruían entonces y de males que aún le amenazaban.

Los términos fundamentales de la paz de Wilson

- 1.º Acuerdo de paz convenido abiertamente.
- 2.º Libertad de la navegación en todos los mares fuera de las aguas territoriales.
- 3.º Supresión en cuanto sea posible de todas las barreras económicas.
- 4.º Reducción de los armamentos.
- 5.º Arreglo libre con un espíritu imparcial de las reivindicaciones coloniales.
- 6.º Evacuación de todos los territorios rusos y arreglo de todas las cuestiones concernientes a Rusia.
- 7.º Evacuación y restauración de Bélgica.

8.º Deberá ser evacuado todo el territorio francés, y las partes invadidas deberán ser completamente restauradas. El perjuicio ocasionado a Francia por Prusia en 1871, en lo que se refiere a Alsacia Lorena, y que ha turbado la paz del mundo durante cuarenta y tantos años, deberá ser reparado, a fin de que la paz pueda quedar asegurada en interés de todos.

9.º Nuevo arreglo de las fronteras italianas, siguiendo las líneas marcadas por las nacionalidades.

10. A los pueblos de Austria-Hungría, deberá dárseles ocasión de un desarrollo autónomo.

11. Rumania, Servia y Montenegro deberán ser evacuados. A Servia se concederá libre acceso al mar.

12. Se garantizará la soberanía y seguridad al Imperio turco; pero deberá garantizarse también la seguridad a las nacionalidades que vivan actualmente bajo el régimen de este Imperio, y los Dardanelos constituirán un paso libre, abierto permanentemente, con garantías internacionales.

13. Deberá constituirse un Estado polaco independiente, y se garantizará un acceso libre por el mar.

14. Deberá formarse una sociedad general de naciones.

Más recientemente Wilson expuso los siguientes principios:

Primero. Ha de comprender la justicia imparcial, aplicada sin diferencias para nadie.

Segundo. Ningún interés especial ó particular de cualquier nación ó grupo de naciones puede ser base de ninguna parte del acuerdo sino están de plena conformidad con el interés común de todos.

Tercero. No puede haber Ligas, alianzas ni convenios especiales ó acuerdos entre las familias que formen la Liga de las naciones.

Cuarto. Más precisamente aún no puede haber combinaciones especiales de egoísmo económico dentro de la Liga y no se podrá emplear ninguna *boycotage* económico, excepto cuando se acuerde así por la Liga como medida disciplinaria.

Quinto. Todos los acuerdos internacionales y tratados de todas clases deben darse a conocer al resto del mundo.

Remitido

Sr. Director de EL CASTELLANO. Distinguido Señor mfo: En su editorial de anoche he leído un comunicado de los señores Orejón y Pérez, y al objeto de poner las cosas en su lugar, le ruego la inserción de lo siguiente:

1.º Que efectivamente estuve en la fábrica de dichos señores, no a las nueve de la noche como ellos afirman, sino momentos después de terminada la sesión del Excmo. Ayuntamiento, (siete y media ó ocho), y que lo hice acompañando del alcalde accidental señor Cecilia y del concejal don Antonio Moliner.

2.º Que cuando llegamos a dicha fábrica, nos limitamos a preguntar por los dueños de la misma, y al manifestarnos que dichos señores no se encontraban en ella, hubimos de retirarnos, sin fiscalizar si había ó no existencias de trigo ni harina, pues saben muy bien que aunque fuéramos autoridad para ello, sin permiso de los dueños no lo hubiéramos intentado.

3.º Que allí se nos dijo tenían trigo para seguir trabajando hasta las seis de la mañana, y no solo hasta las doce de la noche como en su comunicado afirman.

4.º Respecto a los demás extremos que abarca su comunicado, de todos ellos me ocuparé con datos ciertos que no dejen duda alguna, para probar la veracidad de todo cuanto en la sesión última manifesté y algo más que se procurará poner en claro; pero que esto lo haré en la próxima sesión que celebre el Excmo. Ayuntamiento.

Perdone señor director y se reitera de usted, afcmo, s. s. q. e. s. m.,

TEODORO LÓPEZ PAVÓN,
5 de octubre de 1918.

DE ARANDA DE DUERO

La gripe.

En toda esta comarca se han notado los efectos de la epidemia, teniendo la suerte de no ser proporcionales al número de vecinos, ni de atacados, sobre todo en esta villa que cuenta con unos 7.000 habitantes y ha habido el día que más 1.200 enfermos, de los que se han muerto unos 40.

En Berlangas algunos días se han entrado 7 cadáveres y solo cuenta 100 habitantes.

También en Castillo de la Vega, Arrabal de Sinovas, Badocondes, Santa Cruz, Quintana, Gumiel del Mercado y Soncillo, el número de defunciones ha sido grande.

Estos últimos ya se ha notado disminución en el número de atacados y en el de defunciones, no sabemos a que

será debido. Seguramente nadie ha influido más que la Divina Providencia, porque las Corporaciones Municipales en estos días se han preocupado poco de la higiene.

Se conoce que on les agrada mucho a los señores ediles el olor del ácido fé-nico y el del cloruro de cal.

De entre los 40 que han fallecido en esta población tenemos el sentimiento de contar a doña Isabel Semimolinos, esposa de nuestro querido amigo el inteligente médico don Tomás Arranz; el joven de 22 años don Gregorio Berzoza, el que por su carácter bondadoso se captaba las simpatías de todos los que hablaba, siendo muy querido de todos sus amigos y sobre todo del que escribe estas líneas, que le profesaba gran afecto; la señorita Teresita Bonilla y Gómez de Bonilla, joven también de 22 años, que ha sido muy llorada por todas sus buenas amigas.

A don Tomás Arranz, León Berzoza, y don Mariano Gómez de Bonilla, reiteramos nuestro sincero pésame.

La vendimia.

Hoy se está recolectando el fruto de las viñas en casi todos los pueblos, y el lunes seguramente harán lo propio en Aranda.

5-10-18.

A. UGARTE.

Incendio en una iglesia

Serán sobre las cuatro de la mañana de ayer, cuando uno de los centinelas de la guardia del Presidio, recibió aviso de don Julio Nogal, de que en la parroquia de San Lesmes y por el tejado de la misma salía bastante humo, notando cierto resplandor que le hicieron sospechar había fuego dentro de la iglesia.

Llamóse al cabo de la guardia y puesta esta en movimiento, una vez que el oficial señor Orduña que la mandaba, se cerció de que en la iglesia se había iniciado un incendio, dispuso que se avisase al sacristán, mientras que con varios soldados procedía a violentar la puerta principal del templo, por haber advertido grandes llamaradas por las vidrieras correspondientes al coro y suponer que el fuego tomaba gran incremento.

Primeros auxilios.

Telefónicamente dió aviso a la guardia del Principal de lo que ocurría. El vecino Benito García Valdivielso, que a la sazón pasaba por allí, requirió el auxilio de la Guardia municipal enviando al retén a un hijo suyo para que en unión de los guardias y otras personas, facilitasen la bomba de incendios.

Mientras tanto, el oficial de la guardia del Presidio, en unión de algunos soldados y del vecino de referencia, habían logrado penetrar en la iglesia y cerciorándose de que el fuego se había iniciado en el coro, intentaron el acceso al mismo, tropezando con la dificultad de que la puerta de la escalera de caracol, única por la que podían subir, se hallaba cerrada, é intensa humareda invadía la iglesia, haciendo la atmósfera poco menos que irrespirable.

Al fin pudo franquearse la escalera, pero el que intentaba ascender por ella, veíase precisado a retroceder a causa del humo.

Hubo que valerse de una escalera de mano, de las del servicio de la iglesia y por ella ascender al coro situado en la nave izquierda, y desde él, franquear una puerta que da acceso al coro principal, donde se hallaba el foco del incendio.

Fuego en el coro.

El fuego iba en aumento y parecía amenazar con la destrucción de la iglesia toda.

La cortina de la gran vidriera situada en la parte superior del coro, produjo al encenderse, inmensas llamas y los cristales cayeron hechos añicos, produciendo gran estruendo.

Las llamas salieron por dicho ventanal y amenazaban destruir la torre, llegando muy cerca del lugar donde se hallan las campanas, cuyas cuerdas se quemaron.

Cuanto se hallaban en la iglesia contribuyendo con su esfuerzo a la extinción del fuego, sufrieron gran riesgo, por los cascotes que se desprendían de las columnas calcinadas.

La hermosa lámpara de cristal, colocada en el centro de la iglesia, cayó al suelo, destrozándose por completo.

Las llamas, sin duda, invadiendo la bóveda, habían quemado la maroma que la sujetaba.

Funcionan las bombas.

Pronto llegó el bombín de incendios, y varios guardias municipales, procediéndose a enchufar las mangas en dos bocas de riego de la Compañía de Aguas, operación que realizó Benito García Valdivielso, con gran acierto cooperando eficazmente a los trabajos de extinción.

Conducta meritoria.

El teniente señor Orduña estuvo a punto de morir asfixiado, al penetrar con gran arrojo en el coro, viéndose

rodeado de llamas y dando disposiciones a los soldados para atajar el fuego.

Al efecto, provistos estos de mantas impregnadas en agua, procuraron separar del sitio donde el fuego se había enseñoreado, cuantos objetos y enseres pudieron.

Con dos ó tres calderos de agua, apagaron las brasas que desde el coro se desprendían, cayendo a la iglesia, evitando así que el fuego se propagase al pavimento, en cuyo caso el siniestro hubiera sido de consecuencias fatales.

Así estuvieron largo rato, hasta que llegaron dos bombas, una de la Guardia municipal y otra del depósito de material para incendios y enchufadas las mangas por el paisano Benito García, se logró con el auxilio de otros soldados que llegaron del Regimiento de La Lealtad, provistos de palas y picos y algunos bomberos, hacerlas funcionar.

Una se colocó en el interior de la iglesia y la otra en la parte posterior de misma y en poco tiempo pudo considerarse localizado el fuego.

Los individuos de tropa realizaron actos de verdadero heroísmo, secundando las órdenes del teniente señor Orduña, quien en más de una ocasión estuvo expuesto a perder la vida.

Sobresalió también el cabo apellidado Garzón, que se distinguió notablemente en los trabajos de extinción del fuego.

Un soldado, cuyo nombre sentimos no recordar, logró poner a salvo los grandes y antiguos libros colocados sobre el facistol que se hallaba en el coro.

Fuerzas de infantería acordonaron la iglesia evitando la aglomeración del público, que dándose cuenta del siniestro había acudido al lugar del suceso.

Alarma.

En los primeros momentos la alarma fué mucha entre el vecindario, por hallarse tan próximo el Hospital de San Juan, donde es grande el número de enfermos é inmediato a la iglesia incendiada está la Tienda-Asilo, en cuyo lugar existe hoy buen número de enfermos atacados de gripe.

A medida que la noticia fué cundiendo por la ciudad, acudieron al sitio de la ocurrencia muchas personas.

El arquitecto municipal, con el apañador de obras, organizaron los servicios y se consiguió atajar el fuego.

Destrozos causados.

No pudo sin embargo evitarse que las llamas consumieran todo cuanto en el coro existía. El órgano, el facistol la sillería del coro, barandilla del mismo y una imagen de San Lesmes que se hallaba colocada en la testera del coro y muchos papeles de música, entre ellos una misa original del organista de la parroquia, don José Nicolás Quesada, que precisamente había de cantarse ayer con motivo de la fiesta de Nuestra Señora del Rosario.

El párroco.

Desde los primeros presentose en la iglesia el párroco de la misma don Carlos Ignacio García, al que causó el suceso tremenda impresión. Dicho señor no se daba cuenta de cómo podría haberse originado el siniestro, toda vez que estuvo en la parroquia hasta las nueve y media de la noche y nada se advirtió.

Otros detalles.

Gracias a la oportuna intervención de los elementos citados y a la noche serena, sin átomo de viento no llegaron las llamas a ocasionar los destrozos que hubieran sido más de lamentar.

Sin embargo, no pudo evitarse que cayese al suelo la magnífica lámpara de cristal, que pendía en la nave central, regalo del coadjutor que fué de la parroquia don Bernardo Betegón.

Debido a la arriesgada determinación de unos vecinos del barrio, que según nos dijeron son sobrinos de don Angel García Valdivielso, antiguo coadjutor de la parroquia de San Lesmes y actualmente beneficiado de la de San Lorenzo el Real, de esta ciudad, pudo salvarse del siniestro la hermosa lámpara de plata que pende ante el altar mayor.

El rosetón vidriera del coro, ha quedado completamente destruido. Data de del año 1554.

Tanto la sillería como el pavimento del coro, eran de roble y quedaron carbonizados.

El fuego fué sofocado a las cuatro horas, próximamente, de iniciarse.

Tan pronto como tuvieron conocimiento de ello, acudieron al lugar del suceso las autoridades.

Allí vimos al gobernador civil, alcalde, vicario capitular y tenientes de alcalde señores Ruiz Dorronsoro, Avila y Pavón, coronel del Regimiento de La Lealtad, jefe de la Guardia municipal señor Maroto, inspector de Vigilancia señor Zárate, director del Penal, sargento de municipales señor Bermejo, guardias y vigilantes.

En representación del gobernador militar acudió el secretario oficial 2.º de Oficinas Militares don Lorenzo Izquierdo.

El culto.

Respecto a los actos del culto en la citada parroquia, suspendiéronse los distintos que estaban anunciados para

el día celebrándose únicamente misas a las nueve y media y once y media.

El Santísimo Sacramento fué trasladado previamente al convento de Religiosas Bernardas, que se halla próximo. Durante todo el día fué muy visitada la parroquia de San Lesmes.

El sepulcro de San Lesmes.

Es de hacer notar que el sepulcro donde se guardan las cenizas de San

Lesmes Abad no sufrió desperfecto alguno, no obstante su proximidad al coro.

Las causas del siniestro.

Hay distintas versiones respecto a las causas que han podido ocasionar el incendio. El juzgado de instrucción que se constituyó en el lugar siniestrado, comenzó las diligencias oportunas.

LA EXPOSICIÓN

Precios sin competencia. Inmenso surtido. Venta exclusiva de varias marcas de las mejores fábricas. Calzados de piso de goma garantizados del *Trust Menorquin* é impermeable en construcción americana.

¡Veinte por ciento más barato que otras casas!!

- EMILIANO DOMINGO - MERCADO, 10.-BURGOS.

DE SOCIEDAD

Enfermos.—Se halla gravemente enfermo, habiéndosele administrado el *Sagrado Viático* esta tarde, nuestro querido amigo don Daniel Manero, oficial encargado de la sección de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Circulo Católico de Obreros.

Hacemos votos por su restablecimiento.

—Se encuentra gravemente enfermo el joven ecónomo de Pautles de Lara, don Juan de Benito Corral.

Notas tristes.—El día 2 del corriente falleció don Desiderio Gutiérrez, cura ecónomo de Cornejo; el día 5, don Abundio Parcero Palacios, cura propio de Zaldierra (Ezcaray), y el 6, don Benito Fernández Gallo, cura ecónomo de Villarmero.

—Otra baja sensible tenemos que anotar producida por la epidemia reinante. Doña María del Carmen Bayón y Beña, ha fallecido en el día de ayer, todavía en la plenitud de la vida. Los lectores de EL CASTELLANO recordarán las crónicas femeninas que firmadas por «Alemrak» aparecieron en este periódico, escritas por la señora Bayón. Poseía un fino espíritu de observación y un estilo florido y atildado, sabiendo dar a sus producciones un alto interés y una encantadora amenidad. Persona de afable trato fué muy querida de cuantos la conocieron. Nosotros sentimos como nuestra esta desgracia y don Santos Santamaría Paz, distinguido amigo y colaborador nuestro y esposo de la finada, sabe cuan mucho participamos en el terrible dolor que en estos momentos le aflige.

—Ayer falleció cristianamente en el Hospital de San Juan, la señorita Teresa Bayer, de 26 años, natural de Waldkisch (ducado de Baden, Alemania), después de recibir los Santos Sacramentos.

El señor de Churruca, Conde de Motrico, en cuya casa servía como institutric, después de prodigar todo género de cuidados a la enferma, llegó por la tarde en automóvil desde Bilbao para asistir a su entierro, dando pruebas de la estima en que los señores de Churruca tenían a la señorita Bayer.

D. E. P.

GACETILLAS

DE HACIENDA.
Libramientos para mañana:
Don José de Madariaga, Administrador de loterías número 1, Habilitado del Distrito forestal, Patrocinio Oña y Valentín S. Rozas.

Creemos que con la publicación hacemos un bien a los padres de familia, y transcribimos el siguiente interesante documento suscrito por el Doctor don Salvador Martínez, de Ciudad Real: «Acercas de las condiciones y eficacia terapéutica del Jarabe de Hipofosfitos Salud, certifico que lo he usado en una hija mía, cuyo crecimiento se hacia perezosamente habiendo experimentado con la administración del indicado preparado, un cambio muy ostensible y favorable que complace hacer notar.» Unico aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras «Hipofosfitos Salud» en su etiqueta exterior.

No reconocen rival los vinos finos de Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGRONO.

Escuela Normal de Maestros de Burgos.

Se prorroga la matrícula oficial ordinaria en esta escuela en virtud de la R. O. de 1.º de fos corrientes.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados:
Carmen García, Francisca Ronda, Claudia Delgado, Arsenio Angulo, Eleuterio Ruiz, Primitivo Murga, Julio Rojo, Carmen Seritas, Angel González y Rufino Pedrosa.

Escuela Normal de Maestros de Burgos.

Se prorroga la matrícula oficial ordinaria en esta escuela en virtud de la R. O. de 1.º de fos corrientes.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados:
Carmen García, Francisca Ronda, Claudia Delgado, Arsenio Angulo, Eleuterio Ruiz, Primitivo Murga, Julio Rojo, Carmen Seritas, Angel González y Rufino Pedrosa.

Anis Manchego

MATADERO PUBLICO

En el romaneo verificado esta mañana en el matadero público de esta ciudad, de las reses degolladas ayer, han resultado los pesos siguientes:

Carne de reses vacunas y lanares 2.482 kilos.
Idem de cerda 447 »
Despojos 386 »
por cuyos conceptos incluyendo los derechos de matadero, se han recaudado 723'19 pesetas.

Reses degolladas hoy: bueyes, 11; terneras, 0; carteros, 11; ovejas, 12; corderos, 15; y cerdos 3.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.

Ayer se hicieron en el Registro Civil 15 inscripciones por defunción y hoy se ha llevado a efecto 17.

Nacimientos hubo cinco, y dos matrimonios.

Como rey de los licores. El mejor, la quinta esencia, *Pedid Pchs*, lo mismo en bares que en cafés y que en tabernas; Negocio del que lo vende, Ganga de aquel que lo beba.

Machacadores

En las obras de reparación que se están efectuando en las carreteras del Estado de Burgos a Melgar, Saldaña a Masa y Melgar a Pampliega, se necesitan obreros para machacar piedra.

Para tratar de precio y condiciones dirigirse a los capataces de las citadas carreteras ó a la oficina de Obras públicas de esta capital.

Pérdida

de una pulsera de banderitas esmaltadas y una medalla de oro que se extravió ayer tarde en la Cartuja ó en Fuentes Blancas.

Se ruega a la persona que la encuentre la entregue en casa del señor Muguero, paseo de la Isla, donde se gratificará.

Pérdida

de una pulsera de cadena de niña, en la mañana de hoy.

Se gratificará al que la entregue en la Administración de Correos.

Cocinera

Se necesita para servir en Bilbao. Precisa buenos informes. Fernán-González, 21, 3.º izqda.

Ama de cría

Se necesita para su casa dentro ó fuera de la capital.
Razón, calle de Santander, núm. 30, fábrica de gaseosas.

Cura el estómago el Elixir Estomacal Sáiz de Carlos.

Regente

Por defunción de su dueño don Ede-sio Sebastián, se necesita con urgencia en Medina de Pomar (Burgos).
Para informes y solicitudes a doña María Azcona en dicha ciudad.

DR. URETA DEL VAL OCULISTA CONSULTAS Y OPERACIONES Graduación de la vista con absoluta precisión científica — Duque de la Victoria núm 19 —

Deseo gabinete

al mediodía en familia, sin huéspedes. Proposiciones a la administración de este periódico.

Internado de N.º S.ª del Carmen para Señoritas Normalistas
Tiene el Internado habitaciones amplias y bien orientadas para más de cuarenta alumnas.

Para informes y condiciones de pago dirijase la correspondencia, calle de Miranda números 11 al 17 pral. Burgos.

Licor ¡Pchs!

HERNIADOS (QUEBRADOS)

LEED: El reputado ortopedista de Barcelona señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Burgos únicamente el día 8 de octubre hospedándose en el hotel Universal donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, de se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejéis pues de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero no debéis nunca comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al ortopedista Torrent de nombre registrado y tened muy presente que estará en Burgos, únicamente el día 8 del actual hospedándose en el hotel Universal.

NOTA.—Estará también en Logroño el día 6 en el hotel París. En Haro el día 7 en la fonda La Adela. En Valladolid el día 9 en el hotel Imperial, calle Peso 4, y en Palencia el día 10 en el hotel Central, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las 9 de la mañana hasta las 2 de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona. Unión, 13, casa Torrent, nombre registrado. Mucho cuidado en no equivocarse con nombres parecidos y no se olvide nunca que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece para nada a esta tan conocida y de muchos años acreditada casa.

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA TERMAS PALLARÉS S^{DA}. AMA ALHAMA DE ARAGON GRAN CASINO-TEATRO

GRAN CASCADA de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto
CINCO GRANDIOSOS HOTELES con todo el confort moderno, y en ellos cinco galerías de baños, con 58 pilas de agua mineral corriente 34°, comunicados por ascensores con todos los pisos.
GRANDES PARQUES con recreos varios, y lago navegable.
PENSIONES DE TODAS CLASES Y PRECIOS. Garage fosa.

• On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch.
INFORMES: Directamente, o en Madrid, Eolas, 2 (Antigua Bolsa)

Y en Burgos, señores Hijos de Jacinto Martínez.

Nuestra información nacional y extranjera

(Por conferencias telefónicas)

Madrid (varias horas)

Proclama del Kaiser á sus soldados

"El frente occidental ni ha sido ni será nunca roto".--Los anglo-franceses y americanos repitieron ayer sus asaltos.

Información de la guerra Parte francés de la noche.

Paris.—Al N. de San Quintín continuó la batalla durante todo el día entre Norcourt y Sequeart.

Nuestras tropas han tomado Revincourt, la granja de Thillo y otros puntos fuertemente organizados.

El enemigo resistió con furiosa energía, sin poder contener el avance de nuestras tropas.

Hicimos muchos centenares de prisioneros.

Parte alemán de la noche.

Nauen.—Combates al N. de San Quintín.

En Argonne y el Mosa han sido rechazados ataques violentos emprendidos por tropas americanas.

Alemania pide un armisticio.

Londres.—Ha llegado á poder de Wilson la nota alemana enviada por el Canciller, en nombre del Imperio, respecto á las negociaciones de la paz.

Formula entre otras, la proposición de que Wilson invite á todos los Estados beligerantes á que se hagan representar por delegados con poderes amplios y acudir á la negociación de la paz, que ha de celebrarse en una ciudad neutral.

Propone Alemania la suspensión inmediata de todas las hostilidades, en el transcurso de las negociaciones.

La prensa francesa.

Paris.—La prensa francesa comentando la proposición del armisticio alemán, la cree incompatible con la dignidad y los intereses y derechos de la Entente.

Los periódicos confían en que Wilson mantendrá su decisión de no aceptar el armisticio, aunque sean admitidos los 14 puntos expuestos en su discurso.

Un periódico dice que la opinión de be manifestarse y si llegase el caso debería imponerse pnes, aunque se desea la paz, lo que Alemania pide sería el deshonor y el gran perjuicio para las naciones aliadas.

La prensa en general opina que no se debe aceptar el armisticio y algún periódico expone que no se debe parlamentar con el enemigo mientras no desaloje todos los territorios ocupados.

La nota á Wilson.

Nauen.—La nota dirigida por el Canciller alemán al presidente Wilson, dice así:

El Gobierno alemán ruega al presidente de los Estados Unidos que emprenda los pasos para conseguir la paz

participando esto á todos los beligerantes é invitándoles á enviar plenipotenciarios para comenzar las negociaciones.

El Gobierno alemán acepta como base para las negociaciones de paz el programa expuesto en el Mensaje del presidente Wilson al Congreso el día 8 de Enero de 1918, y lo manifiesta, especialmente en el discurso de 27 de Septiembre.

Para evitar nuevos derramamientos de sangre ruega el Gobierno alemán al presidente logre la firma inmediata de un armisticio en la tierra, mar y aire.

Proclama del Kaiser al Ejército y Marina.

Berna.—El Emperador alemán ha dirigido con fecha de ayer una proclama al Ejército y á la Marina que dice así:

Hace un mes que el enemigo lanza sin interrupción fuerzas considerables contra nuestras líneas. Durante varias semanas os habéis visto obligados á hacer frente á un enemigo muy superior en número. Tropas de todas las provincias de Alemania defienden heroicamente á la patria. La labor que actualmente realiza nuestra flota contra las fuerzas marítimas enemigas, es muy dura y por ello se hace acreedora al reconocimiento de la patria.

Durante esta dura lucha el frente macedónico se ha hundido. El nuestro no ha sido roto ni lo será.

De acuerdo con nuestros aliados hemos hecho una nueva oferta de paz al enemigo. Pero esta paz tiene que ser honrosa.

Continuaremos infatigablemente rechazando los asaltos enemigos.

La hora es grave, pero confiamos en nuestras fuerzas y en la ayuda de Dios que nos conservará fuertes para defender nuestro amado país.

La prensa alemana.

Nauen.— Toda la prensa alemana se ocupa extensamente del discurso del Canciller y de las proposiciones de Wilson.

El órgano de los conservadores declara que una vez dado el paso para la paz es un deber patrio hacer cuanto asegure una paz sincera.

El órgano de las derechas dice que Wilson echa sobre sus hombros una responsabilidad como nunca la ha sobrelevado ningún hombre político. Aquel debe pensar que una paz injusta puede acarrear nuevas hecatombes humanas y nueva destrucción de pueblos.

La prensa liberal aplaude y elogia al Canciller.

El «Berliner Tageblatt» llama al Canciller representante de la mayoría del pueblo.

Comunicado alemán de hoy.

Berlin.—Oficial Ejército del príncipe Ruprecht. En Flandes y en Cambrai relativa tranquilidad.

Ejército de von Boehm. Al N. de San Quintín siguieron los combates encarnizados. El enemigo á pesar de grandes contingentes no pudo lograr éxitos dignos de mención. También se malograron sus ataques.

Por la mañana se malograron ataques en Catelet y á ambos lados de Resby. Por la tarde los asaltos se repitieron contra las posiciones á ambos lados de San Quintín.

El enemigo ganó terreno en el canal del Somme, pero fue rechazado por contraataques, retirándose hasta Remancourt.

Ejército del Kronprinz. El enemigo siguió de cerca nuestros movimientos llegando á nuestras nuevas posiciones las orillas del Aisne y del Suippe. Se desarrollaron fuer.es ataques en Pantavert en Berry-au-Bac, y á ambos lados de la carretera de Reims; en todas partes fué el enemigo rechazado. En algunos puntos se mantiene en la orilla N. del Suippe.

En la Champagne hubo ayer una pausa en la lucha después de diez días de obstinados combates.

Ejército de von Gallwitz.—Entre el Argonna y el Mosa los americanos siguieron ayer sus ataques violentos. El regimiento de infantería número 147 y los de Alsacia y Lorena y Wespalia malograron los ataques. Ayer los americanos volvieron á sufrir gravísimas bajas.

El día oficial y político

La gripe.
El señor Rosado nos ha dicho esta mañana que el gobernador de Palencia le había enviado datos relativos al estado sanitario de aquella provincia, manifestándole que en Royo había ocurrido una defunción; en Astudillo, ocho invasiones; en Bohada, 25; en Bustillo, una defunción; en Cordovilla hay 400 atacados, algunos de ellos graves.

En la capital hay 65 casos leves, habiendo ocurrido una defunción.

En Algeciras hay 34 invasiones y en La Línea hubo una defunción y siete atacados.

En Huesca, en el pueblo de Ayerbe, y en Puebla de Castro, nuevas invasiones.

Accidente ferroviario.
Dicen de Ponferrada que, maniobrando un tren de mercancías, echóse sobre otro que se hallaba en la estación, resultando cuatro heridos leves y grandes desperfectos en la línea.

Estado del señor Dato.

Según nos ha dicho el subsecretario de Estado, el señor Dato ha mejorado notablemente, habiendo estado durante la mañana despachando asuntos en el ministerio de jornada.

La exportación de naranja.

Ha visitado al subsecretario de Estado una comisión de exportadores de las provincias de Levante, para interesarle en el asunto relacionado con la exportación de la naranja á Inglaterra.

La paz.—Lo que dice la prensa.

Todos los periódicos, aunque desde sus respectivos puntos de vista, se congratulan del paso decisivo hacia la paz, dado por los imperios centrales.

Conviene en que nunca ha despertado expectación más grande la respuesta que hayan de dar los Estados Unidos.

Reproducen casi todos los diarios íntegramente los discursos de Wilson referentes á la paz y á las proposiciones en que había de fundamentarse.

«A B C» dice que el problema de Wilson no es la paz que antes pretendían los alemanes, pero es muchísimo menos la paz de la Entente.

Añade que no debe verse una objeción grave de los Estados Unidos á la propuesta alemana.

Fustrada la proposición de Wilson, echaría por tierra su ideal y renunciaría al triunfo inmortal de su nombre y á la hegemonía moral que ha querido desplazar del viejo mundo para entronizarla en su pueblo.

«El Universo» reconoce que las dificultades que se presenten para la paz, serán tan grandes como la guerra misma.

Si deseamos la paz, dice, todos debemos contribuir á ella, los apasionados deponiendo su actitud y los neutrales levantando el corazón á Dios y tratando con caridad á todos, sin excitar el amor propio de ninguno.

BOLSA

	Día 5	Día 7
MADRID		
Interior contado	78'90	79'35
Id. fin de mes	00'00	79'35
Fin próximo	00'00	00'00
Amortizable	97'05	97'50
Nuevo amortizable	87'90	87'00
Banco de España	498'00	501'50
Tabacos	315'00	325'00
Banco Hipotecario	000'00	000'00
Banco Hispano Americano	000'00	000'00
Obligaciones azucareras	00'00	00'00
Azucareras preferentes	95'00	00'00
Id. ordinarias	43'00	00'00
Cambios sobre Paris	86'25	85'00
Id. sobre Londres	22'47	22'90
Cédulas	00'00	99'00
BARCELONA		
Exterior	00'00	00'00
Nortes	68'40	74'75
Alicantes	68'90	76'00
Andaluces	63'50	69'75
Orenses	26'45	26'90
Filipinas	000'00	000'00
Coloniales	00'00	66'62
Mercantil	72'37	00'00
Río de la Plata	00'00	63'75

A los labradores

Ponemos en conocimiento de nuestra distinguida clientela que con objeto de atender á la gran demanda que tenemos, nos hemos visto precisados á ampliar nuestros almacenes, habiendo trasladado el que desde largo tiempo teníamos en la calle de Huerto del Rey, 25 (La Flora), á la calle de San Pablo, 6 y 8, (frente á la nueva casa de correos).

No obstante las dificultades actuales, tenemos constantemente grandes existencias de SUPER-FOSFATOS 15/17 y 18/20 por ciento recibidos directamente de nuestra fábrica de Luchana SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO.

La Unión y el Fénix español



COMPANÍA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal, y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios, seguros de valores, seguros contra accidentes.

Subdirector en Burgos y provincia; Luis Gallardo. Oficinas: calle de Victoria número 16, planta baja.

Operarias

se necesitan en la fábrica de calzado de don Sinfiriano Arasti.

Practicante de medicina

Le necesita don Alejo Millán en Aguiar de Campoo (Palencia).

Casas en venta

Habiendo acordado los copropietarios de varias fincas, terminar la proindivisión, se venderán en pública y voluntaria subasta, que tendrá lugar el día 6 de Octubre próximo y hora de las 11 de su mañana, ante el Notario don Lucas Díaz Tapia, varias casas sitas en esta Ciudad y calles de Lain Calvo 34, Paloma 14, Santa Clara 48 y 53, Puebla 1, Arrabal de San Esteban 11, Huelgas 62 y 52 y un solar en la de Santa Agueda 38.

Los títulos y condiciones están en dicha Notaría.
Burgos 25 de septiembre 1918.

"SANTAS,"

Es indiscutiblemente el más poderoso desinfectante, microbicida, insecticida y desodorante que hay hoy en el mercado.

Pídalo con insistencia en todas las Droguerías, y Almacenes de maquinaria agrícola, y rechace energicamente todo otro producto que en sustitución de este le ofrezcan.

Practicante de Medicina

se necesita uno en Quintanilla las Torres (Palencia). Informará en el mismo pueblo, don Antonio Santos.

Costureros-alpargateros

Se necesitan en la fábrica de calzado de don Sinfiriano Arasti.

EL PIENSO "FLORA" NO TIENE RIVAL

Fábrica Calle de Las Calzadas número 6
Fabricación exclusiva en España, con patente de invención por 20 años, otorgada á favor de Francisco Alcalde Orive.
Precios 35 pesetas los 100 kilos sin envases.
Informes practicos por mediación de ganaderos y propietarios de vaquerías y quien lo solicite.

SOLUCIÓN
BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
Deposito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

Colegio de los SS. Corazones

HH. MARISTAS.—BURGOS.
SEGUNDA ENSEÑANZA: Oficial y Libro.
PRIMERA ENSEÑANZA: Idiomas y Contabilidad.

Admite internos, mediopensionistas y externos.

Pídase la Memoria del Colegio

LA SALUD
recuperada en la naturaleza
INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis á los que sufran enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis diabética, obesidad, males de estómago, hígado, intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos á la tisis, á los que tengan dificultad en conciliar el sueño, que os levantis más fatigados que cuando os acostáis, y afecciones crónicas en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.—NOTA: Al pedir nuestro libro precuren indicar la enfermedad que se sufre.
Consultas y libros gratis. Pídanse al
INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO
Pamba del Centro, 12, pral, Barcelona (España)

Caja de Ahorros del Banco de Burgos

Fundada en 1900. Capital propio del Banco y reservas: pesetas 3.430.000
Sucursales en Aranda, Castrogeriz, Briviesca, Lerma, Miranda, Pradolnengo, Salas de los Infantes, Villadiego y Villarcayo.
Imposiciones desde 5 hasta 10.000 pesetas
Los capitales impuestos en la Caja de Ahorros están garantizados por el Banco, y la retirada de los mismos se hace con la mayor facilidad, pues los reintegros se efectúan en el acto de notificarlos.
Horas de operaciones en la Central de 9 á 1 y de 3 á 8 los días laborables de 10 á 12 los festivos

LA PROVEDORA ANTIGUA,

Balneario de Cucho (TREVINO)

á seis kilómetros de la Puebla de Arganzón
Aguas sulfurosas, sulfúricas, cálcicas, azoadas, las más radio-activas en su clase
No tienen rival para la curación del escrofulismo, herpetismo, de efectos serpendentes en las enfermedades de los huesos, matriz, fistulas, forunculosis, sarna, catarros crónicos, bronquitis, anemia, gastritis, estomatitis, artritis en general.
Lodos especiales para la curación de todas las enfermedades de la piel, dermatosis, etc.
Grandes reformas por los nuevos dueños.
De Miranda sale coche diario á las dos y media de la tarde.
Fondas y hospederías al alcance de todas las fortunas.
Para más detalles, escribir al señor Administrador-Gerente de Baños de Cucho, por Miranda de Ebro.

LA EPIDEMIA
REINANTE SE EVITA DESINFECTANDO CON
ZOTAL

OTROS : siguen á los nuevos : **'FADAS.'**
 :- Discos Dobles :-

Verdadera plaga quiere abrirse paso
 en medio del gran éxito alcanzado por **'FADAS.'**

que á fuerza de la más escrupulosa labor y trabajo, así como del rigorismo científico más adelantado, logra conquistar las simpatías de los competentes y de un público numerosísimo.

POR eso os ofrecerán cualquier otro disco y hasta os hablarán mal de **'FADAS.'**

PERO el público no debe dejarse engañar, y quien no haya oído aún nuestros discos, debe hacerlo enseguida ó informarse de algún amigo que los haya comprado. NO tenga pereza para ello. Ello puede perjudicar su bolsillo «FADAS» es muy perfecto, agradabilísimo é inofensivo; solo cuesta ¡SEIS pesetas disco! NO lo rechace por ser barato y español, es un buen disco, sus componentes son los más puros y sonoros y la impresión se hace con cuidado, con proligidad. PIDA audición en los principales establecimientos fonográficos, bien surtidos, pero pídale con interés, con insistencia

¡Exigiéndolos gozará y economizará! **'FADAS,'** S. A.-BARCELONA.

Complets, zarzuelas, bandas, cantos regionales, operetas, operas, ecétera. (Catálogos y suplementos gratis.)

COMPANIA COLONIAL CALLE MAYOR, 18 Y MONTERA, 8

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS - Bombones y napolitanas

(Especialidad de la casa: te «Hoa-sse» en cajas metálicas á 1'25, 2'50 y 5 pesetas)

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicio en el presente mes

Línea de Cuba y Méjico

El vapor «Alfonso XIII», capitán don Juan Comellas, saldrá de Santander el 19 y de Caraca el 21 para Habana y Veracruz.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El vapor «Montserrat», capitán don Juan Pérez, saldrá de Barcelona el 30 y de Cádiz el 4 para Habana, New-York y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia

El vapor «Legaria», capitán don Miguel Antón, saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz el 9, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Caracas, Puerto Cabello y las Guayanas. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para Alejandría (facultativa), Fort-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», capitán don M. Deschamps, saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea del Brasil-Plata

El vapor capitán don saldrá de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernán Pó

El vapor «C. de Cádiz», capitán don M. Morales, saldrá de Barcelona el 3 y de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa oriental de África.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio, todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
 Para informes sobre pasajes de cámara y carga diríjase al subagente de la Compañía en Burgos, JULIAN RUIZ, San Juan, 47, 2.º



¡AGRICULTORES!

En este mes y en el siguiente, hasta marzo inclusive, debe aplicarse el NITRATO DE SOSA DE CHILE sobre los cereales, en todo el centro y Sur de España. Los precios altamente remuneradores que actualmente tienen los granos; pagan con largueza el sobreprecio que al NITRATO DE CHILE han impuesto las circunstancias especialísimas porque atravesamos, motivadas por el conflicto europeo.

Todas las casas que se dedican á la venta de abonos químicos ó minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE De la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas á la aplicación de este abono, que se hagan por carta ó verbalmente, y se envía folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

SEGADORES! MIRAD BIEN ESTA CRUZ!



DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FERRETERIAS
 Para pedidos y condiciones de por mayor dirigirse á Mr. le Directeur des fabriques Réunie de Pierres á Faux á St. Giron (Ariège) Francia ó los depositarios Ruperto Giménez, ferreterías, y dinicalla Burgos.



EL CASTELLANO
 DIARIO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital: mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50. Fuera: semestre, 8 años, 14. Extranjero: año 25 pesetas.

Numero suelto, 10 céntimos; atrasados, 25.

El suscriptor que al terminar el plazo de su abono, no devuelva los números á esta Administración, se entiende que desea continuar suscrita.

Pago adelantado

PRECIOS DE INSEPCION

Anuncios: 1.ª plana, 20 céntimos línea; 3.ª id., 15; 4.ª id., 10.

Comunicados gaceticas y sueltos de redacción, á precios convencionales.

Esquelas fúnebres: precios según tamaño, conforme á la tarifa que puede verse en esta Administración. No ticias entre lutos desde 4 pts.

Todo anuncio, suelto ó gaceticilla satisfará 10 cts. de impuesto Timbre.

Pago Adelantado

Dirección, Redacción y Administración, calle de Benito Gutierrez, núm. 1. Teléfono 152. Burgos

Diario de la tarde, con amplia información local, agrícola, del extranjero, Madrid, provincias y de ULTIMA HORA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUN CUANDO NO SE PUBLIQUEN
 Nota: La correspondencia relativa á anuncios y suscripciones debe dirigirse al administrador

Balneario de Lierganes
 (SANTANDER)

Los catarros crónicos de la nariz laringe, bronquios y pulmón y la predisposición á contraerlos á la tisis, se cura con más rapidez en este Balneario, que con medicamentos ú otras aguas. Son muy eficaces en los infartos del hígado y pulmón. Grandes reformas con aparatos únicos en España. Giro Postal, Telégrafo, Teléfono, Garage y Ferrocarril á Santander.

PEDID LA GUIA AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

Anuncio

Si usted adquiere antes del 31 de Octubre la obra genial del sabio dominico P. Henri Didón **JESUCRISTO** tendrá opción á los

MAGNIFICOS REGALOS

que la Librería religiosa de María Belenguer hace entre los compradores de dicha obra.

Consisten dichos regalos: 1.º Un ejemplar encuadernado de la grandiosa obra en cuatro tomos *La Leyenda de Oro*. 2.º Una hermosa escultura del *Sagrado Corazón de Jesús*, de 45 centímetros, propia para la Entronización. 3.º Cuatro volúmenes de la excelente *Biblioteca Emporium*.

A cada ejemplar de *JESUCRISTO* acompañará un billete numerado. A los poseedores de los billetes cuyos números sean iguales á los tres primeros premios del sorteo de la Lotería Nacional del 2 de Noviembre de 1918, se les entregarán los regalos.

La obra JESUCRISTO deben leerla todos

Consta de dos tomos de cerca de 500 páginas cada uno, tamaño 20 por 28 centímetros, impresa en tipos claros y elegantes sobre papel superior, é ilustrada con varios fotogramas y un magnífico mapa de Palestina.

Véndese como propaganda en Valencia al precio de 5 pesetas en rústica y 8'50 encuadernada.

Los pedidos, acompañados de su importe, que puede remitirse por giro postal giro mútuo ó sellos de correo, más 1 peseta para franqueo y certificado, á la *Librería religiosa de MARIA BELENGUER, Campaneros, 9, Valencia*.

Nota.—Si al enviar el importe del pedido por giro postal lo hace persona distinta á la que formula el pedido, será muy conveniente se indique el nombre de ella y sitio donde lo efectúa.

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

CONSTANTINO DE LINARES

Carabanchel Bajo (Madrid)



Esta antigua casa se ofrece á los Sres. párrocos del Arzobispado de Burgos para la refundición de las campanas rotas, bien á plazos ó al contado, todos los portes de ferrocarril hasta Madrid son de cuenta y riesgo de la casa constructora. Las garantías por tiempo de diez años. Se refunden en la misma localidad, y cuando así lo exijan, manden los diámetros de filo á filo de la anchura de la campana, bien en forma de romana ó esquilón, y así se le mandará el presupuesto de su importe. Esta casa está recomendada en la mayoría de las Diócesis de España donde ha hecho importantes trabajos. No dejen de consultar á la casa de

CONSTANTINO DE LINARES
 CARABANCHEL BAJO (MADRID)

JABONOL

LAVAR SIN JABON SUPRESION DEL JABON



Producto jabonoso en polvo para colar y lavar la ropa. — Economía de tiempo, ropa, trabajo y dinero. —

De venta: Drogrería del Norte :: LOGRONO, Plaza de San Bernabé, núm. 22. En BURGOS: Améaga y Cano, Espolón núm. 30.